

# 加强督促指导 改善生态环境

## 四川3项目入选今年首批中央预算内投资计划

本报讯(记者 赵蝶)记者近日从四川有关部门获悉,为着力解决黄河流域生态环境突出问题,有力推进黄河流域生态环境系统保护修复,近期,国家发展改革委下达重大区域发展战略建设(黄河流域生态保护和高质量

发展方向)2021年第一批中央预算内投资计划,重点支持沿黄9省区环境污染“3+1”综合治理、水资源节约集约利用和生态保护修复等,四川省3个项目入选。

据悉,此次国家下达四川省项目共

3个,项目总投资1.79亿元,其中中央预算内投资1.43亿元,包括若尔盖县黄河流域湿地保护与修复工程、若尔盖湿地水源涵养能力提升工程(红原县部分)、若尔盖县建制镇污水处理一体化设施建设项目。项目的建设将有效改善四川省

黄河流域生态环境质量,助力黄河上游地区水源涵养能力提升。

下一步,四川有关部门将会同有关部门,加强督促指导,推动项目加快建设,确保投资计划绩效目标保质保量如期实现。

**四川德阳创新推出重大项目“领航行动”**  
有效激发职级公务员干事创业内生动力



本报讯(记者 李鹏飞 文/图)10月14日,记者从四川省德阳市委组织部获悉,为加强不担任领导职务的职级公务员管理,激励职级公务员在贯彻落实成渝地区双城经济圈建设战略,推进成德眉资同城化、推动德阳高质量发展中干事创业,担当作为,德阳市创新推出“领航行动”。通过组织“搭台”、领航员“唱戏”,打出一套干部“选育管用”组合拳,充分激发干部队伍活力。

据了解,“领航行动”前后两批次共选择60个涉及基础设施、产业、民生、社会事业及生态环境等多个方面省市重点项目,对牵引和带动德阳“十四五”时期经济社会发展具有重大意义。人员配置上,按照“专业对口、经历相近、人事相宜、择优选用”原则,选派60名市级公务员领航重大项目。2名市级公务员组成一个项目领航小组,负责领航2个重大项目,其中1名为一级调研员以上职级公务员,这些同志曾在多个岗位担任过领导职务,工作经验丰富,处理复杂问题能力较强,选派参与领航行动更能发挥比较优势,职级层次低的担任联络员。例如:德阳市一级调研员董某,先后担任过德阳市发改委副主任、德阳市政府副秘书长等职务,统筹协调能

力较强,驻点领航德阳绕城高速公路和成德绵高速公路扩容2个项目以来,项目审批、资金拨付、征地拆迁等各项工作进展顺利。

由德阳市委组织部负责牵头抓总,加强“领航行动”面上组织领导、跟踪指导和督促推进,统筹抓好领航员日常管理。原则上半年举行一次面上经验交流会,分享交流在项目领航行动中好的经验做法。领航员每周在项目上的工作时间原则上不少于1天,全程参与跟踪项目谋划、落地、实施、建设各个环节,提出工作建议意见;下沉项目一线进行调研走访,准确掌握制约项目推进的矛盾困难,积极协调加以解决,对不能解决的问题跟踪反馈。截至目前,60名领航员深入项目一线,及时为项目“把脉”,经梳理,协调解决项目建设中存在的问题、困难事项共168条,有力推动重大项目真落地、快建设、早竣工。

据悉,自“领航行动”开展以来,德阳全市参与“领航行动”的市级公务员干事创业,担当作为的精神面貌有显著提升,领航的60个重大项目正加快推进,1-9月完成投资226.2亿元,占年度预期投资的101.6%,超时间进度26.6个百分点。全市已形成比学先进、干事创业、奋发有为、敢于担当的浓厚氛围。

## 四川阿坝州黑水县举行纪念少先队建队72周年主题队日活动

发扬光荣传统  
赓续红色基因

□青琴 本报记者 赵蝶  
10月13日是中国少年先锋队建队72周年纪念日,为继承和发扬少先队光荣传统,增强少先队员的光荣感和责任感,四川阿坝州黑水县委、县少工委、县关工委联合红岩寄宿制小学开展了以“请党放心·强国有我”为主题的少先队建队72周年系列活动。

伴着庄严的出旗曲,活动在庄严的出旗仪式下拉开帷幕。少先队员旗手高举中国少年先锋队队旗,迈着整齐的步伐入场,全体少先队员向队旗献上崇高的队礼。随后,雄壮的《中国少年先锋队队歌》响起,五星红旗冉冉升起,少先队员们精神饱满、口号洪亮,在鲜红的队旗映衬下,全场齐唱队歌,充分展示了新时代黑水县少先队员们积极向上的精神风貌。

在少先队建队72周年之际,黑水县6名少先队员带来“请党放心,强国有我”主题朗诵,向伟大的党致以少先队员的礼赞,在队旗下许下“请党放心,强国有我”的铮铮誓言。随后,“红领巾”少先队员们也走上舞台,与辅导老师一起讲述党的故事,讲述少先队的故事,表达着他们将红色基因代代相传,听党话跟党走,争做新时代好队员的决心和信心。

此次活动进一步提高了少先队员们热爱祖国、热爱少先队的热情,少先队员们纷纷表示,要传承红色基因,争做新时代的好队员,让星星火炬迸发出更加璀璨的光芒,努力成长为社会主义现代化建设需要的合格人才,做共产主义事业的接班人。

今年,黑水县积极探索少先队党史学习教育新路径,聚焦政治启蒙和价值塑造主责主业,以“红领巾讲解员”辐射全县少先队员,开展“讲党史故事”“办党史板报”等主题活动,引领少先队员在实践活动中学党史、强信念、跟党走,同时充分发挥红领巾讲解队伍的作用,大手拉小手开展理论宣讲,努力打造更具辨识度的少先队党史学习教育品牌,让红色基因、革命薪火代代相传。

## 观红色经典电影 传承爱国主义精神 共青团四川绵阳游仙区委开展 “请党放心 强国有我”主题队日活动

□本报记者 汪美山 文/图



为纪念中国少年先锋队建队72周年,教育引导广大少先队员听党话、跟党走,用实际行动传承红色基因,赓续红色血脉,10月13日下午,共青团四川绵阳游仙区委、游仙区少工委组织辖区内40余名优秀少先队员代表,在老师和家长的陪同下观看了电影《长津湖》。

该片以抗美援朝战争中的长津湖战役为背景,再现了当年中国人民志愿军抗美援朝战役中艰苦卓绝的斗争场面,再现了中国人民志愿军在摄氏零下30多度极其寒冷的环境下,凭着钢铁般的意志和英勇无畏的战斗精神一路奋勇杀敌,击碎了美军不可战胜的神话,扭转了战场态势,打出了军威国威。

《长津湖》不仅是一部电影,更是一堂生动的“党史课”,是以爱国主义为核心的民族精神的具体体现。电影全片都很震撼人心,情节环环相扣,

通过观看电影,形象、直观地让少先队员们感受到革命英雄及其他共产党人不畏艰辛、不怕牺牲的革命意志,同时也让少先队员们了解革命历史,激发他们爱党、爱祖国的热情,让红色的种子在少先队员们的心中茁壮成长。

观影结束后,少先队员们都纷纷表示要珍惜现在的美好生活,赓续红色血脉,传承红色基因,树立理想,砥砺品格,刻苦学习,增长本领,努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

来自剑南路小学的少先队员张鸿杨激动地说:“如今我们生活在国泰民安的和平年代,但永远不能忘记我们的祖国是那些先辈们用甘于奉献、无所畏惧的勇气,抛头颅、洒热血替我们打下的。我们作为新一代的接班人,更应当好好学习,奋勇拼搏,才能够对得起七十年前逝去的烈士们的生命和鲜血。”

## 成都市龙泉驿区双槐中学 拓展劳动教育课程 助力乡村振兴战略

为切实拓展劳动教育课程,成都市龙泉驿区双槐中学紧跟龙泉驿区教育局开展劳动教育的步伐,积极参加龙泉驿区开展的劳动分享会,“劳动小达人”比赛和劳动社会实践,通过劳动教育推广会和体验平台等开阔了学生劳动眼界。

龙泉驿区洛带镇通过引进先进人才、设备等举措,积极转变生产模式,振兴乡村,其中大头菜生产与加工农业增收项目顺利落地,让学生有机会参与扯、削、捆、晾、销售大头菜等过程。双槐中学充分结合区位优势和乡村振兴战略,聚焦特色劳动项目,开展深度合作,为学生提供真实的劳动情景和环节,让学生亲身感受

整个耕作收获的过程,深入理解“乡村振兴与城市建设同频共振”的内涵。

另外,双槐中学还依托校园环境优势积极打造中医药百草园,传承中医药文化和农耕文化。学生参与了百草园班牌设计、百草识别、种植、管理、采摘等劳动,开展“慧植药心本草体验课”,充分依托专业引领和本地乡村资源,为传承中医药文化做出努力。

双槐中学通过一系列针对学生的具有洛带特色的劳动教育活动,落实和深化对学生的劳动教育,助力了乡村振兴战略。

曾书清

## 何处传来爽朗的笑声 ——达州市宣汉县推行联系服务群众“三个一”工作机制侧记

“遇到问题莫着急,院坝会上议一议;路灯亮了心欢喜,你说满意不满意!”这是近日四川省达州市宣汉县桃花镇鼓石梁村8组村民杨国斗为村里新安装路灯一事编的一段顺口溜。今年8月,因连日暴雨导致该村路灯受损严重,影响村民出行。仅仅两周,该村42盏太阳能路灯便安装完毕,让“失明”的路灯重新亮起来,及时解决了群众诉求。这是宣汉县推行联系服务群众“三个一”工作机制的一个缩影。

今年以来,宣汉县结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,广泛推行“县领导每季度到联系乡镇召开1次村民大会、乡镇党政主要负责人每月分别召开1次村民大会、驻村干部每周召开1次院坝会”的联系服务群众“三个一”工作机制,引导广大党员干部“身入”基层,心到基层,积极回应群众关切,切实解决实际问题。田间地头问民生,为民服务办实事,爽朗笑声遍山乡——

笑声来自群众心里:“没有解不开的疙瘩!”

“汤家湾垃圾填埋场这么一整治,臭气没有了,环境变好了,这下安逸了。”近日,看到整治后的垃圾填埋场,南坝镇后坝村3组的康红兵和几个村民乐得合不拢嘴,称赞不已。

今年5月初,时任南坝镇党委书记、现任县发改局党组书记饶伟松在后坝村每月一次的村民大会中,了解到该村群众对治理汤家湾垃圾填埋场的诉求特别强烈。对此,该镇迅速启动整治工作。通过近三个月的紧张施工,完成了垃圾堆

体整形、雨污分流等系统工程。看着昔日的“垃圾湾”正蝶变成“花草谷”,附近群众喜上眉梢。

自推行联系服务群众“三个一”工作机制以来,宣汉县各级党员干部踊跃深入基层一线,农家院坝,上党课、讲政策、听民声,同时,积极化解群众诉求,对能及时解决的,因案施策,立行立办。

“只要心里想着群众、念着群众,就没有解不开的疙瘩!”饶伟松说道。

笑声来自农家院坝:“现在的干部硬是好!”

“杜俱英,你的农保生存认证,已经办妥了;李家珍,你的高龄补贴也已经办好,下个月就可以领钱了……”9月9日,在庙安镇洞子村每周召开的院坝会上,该镇驻村干部屈德胜正洪亮地宣读着村里便民服务点一周来为群众办理的事情。

宣汉县依托联系服务群众“三个一”工作机制,结合农村两项改革“后半篇”文章,在各乡镇设置便民服务中心(站)、村(社区)设置便民服务室(点),形成镇村两级便民服务体系。目前,全县423个村(社区)实现了便民服务室(点)全覆盖。

“我腿脚不方便,大事小事都是镇上和村里干部帮忙跑趟子,办好了还专门送来,现在的干部硬是好哇!”谈到村里的便民服务措施,庙安镇洞子村4组80岁老大娘李家珍脸上堆满了笑容。笔者每到一个院坝,只要问及“三个一”工作机制带来的好处,老百姓都是先用笑声和笑容予以回答:“好

处多哦,比如把路加宽、通农村公交、修手机信号塔……”

“只要实事办到群众心坎上,群众自然会笑,也笑得自然。”宣汉县委常委、宣传部部长陈小双说道。

笑声来自基层干部:“村民就是我们的智囊团!”

“我们能不能种些蔬菜,周期短的那种,你们说觉得不?”龙泉土家族乡黄连村是远近闻名的高山中药材种植基地,每年在药材收割后有四个月的土地闲置期,如何利用起来增加群众收入,乡村干部犯起了嘀咕。在该村5月的院坝会上,2组村民余仁富忐忑地提出了自己的想法。

余仁富的建议经过农业部门的实地考证后,不久便被采纳。如今,黄连村利用土地闲置期种植的高山萝卜、春不老青菜和就地移栽的野生芹菜等高山蔬菜正收获第一季,村民又添了一条增收之路,“苦黄连”过上了“甜日子”。

联系服务群众“三个一”工作机制推行以来,宣汉县在不断解决群众诉求和疑难的同时,广泛收集群众好的意见和建议,筛选出“金点子”,为村里公益事业、新建工程项目、制订村规民约等提供决策参考,实现了群众智慧解群众疑难的效果。今年以来,全县1.8万名干部实地走访和电话寻访群众达23万人次,累计征集意见和建议4.5万条,筛选出“金点子”200余条,其中被乡镇采纳60余条,被村(社区)采纳140余条,村民真正成为了党委政府的“智囊团”!

笑声传递正向能量:“效果好不好,群众说了算!”

“曹书记,我对你的工作非常满意,也投了‘优秀’票,但是这里我专门给你提个醒,你莫骄傲哦,嘿咻……希望你以后把我们社区工作搞得更好!”今年6月,在天生镇仙桥社区“全省优秀共产党员”表彰人选推荐会上,居民廖文杰的话引得现场一阵欢笑。

群众口中的“曹书记”,正是该社区党支部书记曹先银。他创新联系服务群众工作举措,利用“仙桥社区幸福e家”小程序,让群众少跑路,干部多服务,赢得大家一致赞誉。在当天的推荐会上,他以242票“优秀”被成功推荐。今年,曹先银被省委表彰为“优秀共产党员”。

为确保联系服务群众“三个一”工作机制落地见效,宣汉县委将“干部是否下去、问题是否解决、群众是否满意”作为检验标准,建立健全监管督导与群众评议“双线”评价机制,制定评议细则,定期量化打分。同时,充分发挥全县10个重点工作督查组的作用,加大督导力度,定期通报情况,并将“三个一”工作机制落实情况纳入年度目标绩效考核,作为干部评选先优、提拔使用的重要依据。

“联系服务群众‘三个一’工作机制效果好不好,干部是答卷人,群众是阅卷人。”宣汉县委书记冯永刚说,“三个一”工作机制推行以来的实践证明,群众利益无小事,点滴举动暖人心。只要我们真心为群众办实事、做好事、解难题,群众就一定会给我们的干部点赞、打高分!”

张平 范中伟 唐丰

## 四川省广汉市 精准发力 夯实新一轮驻村帮扶力量

本报讯(钟亮 记者 高明山 李鹏飞)近日,记者从四川省广汉市委组织部获悉,广汉市坚持以实干理念认真开展新一轮驻村帮扶干部选派管理工作,通过选派管理、典型引路、精准指导等方式,努力推动驻村帮扶干部撸起袖子加油干。目前,新一轮驻村帮扶干部均已到任。

择优选派,精选“愿意干”。广汉市委组织部会同广汉市农业农村局、乡村振兴局、卫健局等综合研判,认真分析全市62个村基本情况,综合评估各镇街摸底上报的帮扶力量,最终确定了乡村振兴重点村、软弱涣散村、集体经济薄弱村、公共卫生水平相对薄弱村等不同类型共计30个帮扶村。与96名市直机关的推荐人选面对面谈交流,根据各村产业发展特点、村庄发展需求、推荐人选能力特长,择优选派第一书记21人、驻村工作队员24人、医务工作者9人,确保了愿意干的同志充分发挥个人专长到村开展工作。

典型引路,激励“想要干”。搭建驻村帮扶干部力量工作交流平台,发挥离

门联动,联合举办广汉市驻村帮扶力量座谈交流会,各单位相关负责同志分别对新一轮驻村帮扶干部进行工作指导和业务培训,提升业务水平,帮助他们快速履新。建立联系机制,要求经常性开展谈心谈话,与驻村帮扶干部交心谈心,及时掌握思想动态,帮助他们解决工作开展中的实际困难。严格按照工作要求,印制《驻村帮扶干部日志》,要求驻村帮扶干部认真做好工作记录,及时部署谋划工作。